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ПРОГРАМУВАННЯ "РОЗУМНОГО АКВАРІУМА" З ВИКОРИСТАННЯМ 

ARDUINO ЯК ЗАСОБУ НАВЧАННЯ ІНФОРМАТИКИ 

Реулець М., Корабльов В. А. 

Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. 

Ушинського 

Сучасна освіта потребує інноваційних підходів до навчання програмування та 

автоматизації. Інтеграція освітньої робототехніки в шкільний курс інформатики 

дозволяє не лише засвоїти теоретичні основи програмування, але й розвинути 

практичні навички проєктування автоматизованих систем. Актуальність теми 

зумовлена необхідністю пошуку ефективних засобів навчання, які б поєднували 

програмування, електроніку та біологію в одному міждисциплінарному проєкті. 

Метою роботи є розробка апаратно-програмного комплексу "Розумний 

акваріум" на базі Arduino та створення методики проведення уроку інформатики 

для учнів 7 класу з використанням даного проєкту. 

Arduino як платформа для освітньої робототехніки має низку переваг: простоту 

використання, гнучкість, доступність та відкритість. Середовище Arduino IDE 

забезпечує зручний інтерфейс для написання коду та його завантаження на 

мікроконтролер. Платформа дозволяє підключати різноманітні сенсори та 

виконавчі пристрої, що відкриває широкі можливості для створення навчальних 

проєктів. 

Розроблений комплекс "Розумний акваріум" реалізує комплексну систему 

автоматизації з чотирма основними функціональними блоками: 

1. Система моніторингу та відображення температури: використовує 

аналоговий датчик TMP36 для постійного вимірювання температури води. 

Отримані дані перетворюються з напруги в градуси Цельсія за формулою 
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(voltage - 0.5) * 100 та виводяться на LCD екран 16x2 у реальному часі. Екран 

оснащено потенціометром для регулювання контрастності, що забезпечує 

комфортне зчитування інформації в різних умовах освітлення. 

2. Система автоматичного підтримання температури: керує лампою 

розжарювання, яка імітує нагрівач. Коли температура падає нижче 

встановленого порогу 20°C, система автоматично вмикає нагрівач через 

цифровий пін 7. При досягненні або перевищенні заданої температури 

нагрівач вимикається, забезпечуючи стабільні умови для мешканців 

акваріума. 

3. Адаптивна система освітлення: використовує фототранзистор для 

визначення рівня навколишнього освітлення. Залежно від отриманих даних, 

автоматично регулюється яскравість NeoPixel стрічки з 4 адресних RGB 

світлодіодів. При низькому освітленні (показник менше 30) стрічка працює 

на максимальній яскравості (255), створюючи комфортне підсвічування. 

При денному світлі яскравість знижується до 0, економлячи енергію. 

4. Система автоматичного годування: імітує процес годування риб за 

допомогою сервопривода SG90. Система реагує на зміну дня та ночі, 

відстежуючи перехід з темного періоду (значення освітленості < 10) до 

світлого (20 < значення < 40). При настанні "ранку" сервопривід виконує 

плавний поворот від 0° до 180° і назад, імітуючи роботу автоматичної 

годівниці. 

Програмне забезпечення реалізоване в середовищі Arduino IDE з 

використанням стандартних бібліотек Adafruit_NeoPixel, LiquidCrystal та Servo. 

Структура програми включає функції setup() для ініціалізації компонентів та loop() 

для циклічного виконання основної логіки роботи системи. 

Методика проведення уроку базується на компетентнісному підході та 

передбачає поетапну роботу учнів: від актуалізації знань про мікроконтролери до 

практичної реалізації проєкту. Навчальний процес організовано через групову 

роботу з використанням симулятора Tinkercad та реального обладнання. 

Використання проєкту на уроці сприяє формуванню ключових 

компетентностей: математичної (розуміння роботи аналогових сенсорів), 

інформаційно-цифрової (робота з Arduino IDE), основних компетентностей у 

природничих науках і технологіях (розуміння принципів автоматизації), соціальної 

та громадянської (співпраця в групі). 

Впровадження проєкту "Розумний акваріум" у навчальний процес показало 

підвищення мотивації учнів до вивчення програмування, розвиток алгоритмічного 

мислення та практичних навичок роботи з електронними компонентами. Проєкт 
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демонструє можливості міждисциплінарного підходу, поєднуючи інформатику, 

електроніку та біологію. 

Перспективи подальших досліджень включають розширення функціональності 

системи (контроль pH води, дистанційне керування через Інтернет), розробку 

комплексних методичних рекомендацій для різних вікових категорій та створення 

серії навчальних проєктів з використанням платформи Arduino для формування 

STEM-компетентностей учнів. 
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ЦИВІЛЬНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ДРОНІВ У СФЕРІ ОСВІТИ: 

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ТА УКРАЇНСЬКІ РЕАЛІЇ 

Ковальчук Б., Корабльов В. А. 

Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. 

Ушинського 

Сучасні безпілотні літальні апарати (БПЛА) стрімко інтегруються в 

різноманітні цивільні сфери – від аерофотозйомки до сільського господарства та 

рятувальних операцій. Їхня популярність зростає завдяки доступності технологій, 

оснащених GPS-навігацією, камерами та сенсорами. В освітньому контексті дрони 

стають інноваційним інструментом, що збагачує навчальний процес і готує молодь 

до викликів високотехнологічного суспільства. Для України, навіть в умовах війни, 

актуальним залишається акцент на цивільних аспектах використання дронів. 

Міжнародний досвід інтеграції дронів в освіту 

У світовій практиці дрони активно використовуються як ефективний засіб для 

практичного навчання STEM-дисциплін. Робота з безпілотниками дозволяє учням 

застосувати теоретичні знання у реальних задачах – від програмування польотів до 

аналізу даних. Школярі розвивають обчислювальне мислення, просторову уяву, 
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